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 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 

 
ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές σε ελαιοκαλλιέργειες της Π.Ε. Ηρακλείου από µειωµένη  

 παραγωγή-ακαρπία λόγω ανοµβρίας» 
 

ΣΧΕΤ:       1. Η Ερώτηση  2946/31.10.2018 
                2. Η Ερώτηση  3018/2-11-2018 
 
Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σ. ∆ανέλλης, 
σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Σύµφωνα µε τον ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστηµα προστασίας και ασφάλισης της 
αγροτικής δραστηριότητας» στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριµένοι 
φυσικοί κίνδυνοι που µπορεί να προκαλέσουν άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή 
και ειδικότερα: α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεµοθύελλα δ) η πληµµύρα ε) ο 
καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες 
βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζηµιές από αρκούδα, 
οι ζηµιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη συνθήκη 
RAMSAR, καθώς και οι ζηµιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη φυτική 
παραγωγή της νήσου Λήµνου. Σε εφαρµογή των διατάξεων του προαναφερθέντος 
νόµου, εκδόθηκε ο «Κανονισµός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», 
όπως ισχύει σήµερα. 
 
Εποµένως, ο παραγωγός, µε τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και την 
καταβολή του αντίστοιχου ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις καλλιέργειές 
του για τους συγκεκριµένους κινδύνους που προαναφέρθηκαν. Ως εκ τούτου, του 
καταβάλλονται και οι σχετικές αποζηµιώσεις για τυχόν ζηµιές που έπληξαν τις 
καλλιέργειές του από τους εν λόγω κινδύνους. 

 
Σηµειώνεται ότι από τις επισηµάνσεις που διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του 
Υποκαταστήµατος ΕΛ.Γ.Α. Ηρακλείου σε ελαιοκαλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή 
της νήσου Κρήτης, συµπεριλαµβανοµένης και της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) 
Ηρακλείου, διαπιστώθηκαν ζηµιές από αίτια µη καλυπτόµενα από τον Κανονισµό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι στις εν λόγω 
ελαιοκαλλιέργειες παρατηρήθηκαν µειωµένη παραγωγή-ακαρπία εξαιτίας ανοµβρίας, 
αίτιo το οποίo, όπως προκύπτει από τα ανωτέρω, δεν καλύπτεται από τον Κανονισµό 
του ΕΛ.Γ.Α. 

Ωστόσο, οι ανωτέρω ζηµιές δύναται να ενταχθούν σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, όπου απαραίτητη προϋπόθεση 
είναι η ζηµιά να οφείλεται σε θεοµηνίες ή δυσµενείς καιρικές συνθήκες. 

Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Για τον σκοπό αυτόν, έχει ορισθεί ένα κατώφλι ζηµιάς, πέρα από το οποίο θεωρείται 
ότι η συγκεκριµένη ζηµιά µπορεί να ενταχθεί σε καθεστώς ενισχύσεων. Το κατώτατο 
αυτό όριο έχει καθοριστεί στο 30% των οµοειδών ειδών του νοµού-Π.Ε. σε σχέση µε 
τη µέση απόδοση των προηγούµενων τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα στατιστικά 
στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας 

και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο χρόνο της συγκοµιδής και δίνονται στο 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ). 
 
Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τον ανωτέρω Κανονισµό, θα πρέπει να ισχύουν και τα 
κάτωθι: 

α) να τεκµηριώνεται επιστηµονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το 
ΥΠΑΑΤ, ότι η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσµα µίας δυσµενούς 
καιρικής συνθήκης (απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη της διαδικασίας) 
και όχι συνδυασµός πολλών, 

β) τα επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισµό των 
καιρικών συνθηκών ως δυσµενών,  

γ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθµισης των ζηµιών από το Γενικό Λογιστήριο 
του Κράτους και 

 
δ) η ενίσχυση για ζηµιές που θα προκληθούν από ξηρασία, να καταβάλλεται 

µόνο εάν εφαρµόζεται πλήρως η οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συµβουλίου που αφορά στη «θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον 
τοµέα πολιτικής υδάτων» στον τοµέα της γεωργίας στην Ελλάδα και εάν έχει 
θεσπισθεί σύστηµα που να εξασφαλίζει ότι το κόστος των υπηρεσιών παροχής 
ύδατος στη γεωργία ανακτάται µέσω επαρκούς εισφοράς του συγκεκριµένου 
τοµέα.  

 
Κατόπιν τούτων, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υποκαταστήµατος ΕΛ.Γ.Α. Ηρακλείου, οι 
υπηρεσίες του εν λόγω Υποκαταστήµατος, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους, 
παρακολουθούν την εξέλιξη των ελαιοκαλλιεργειών στην ευρύτερη περιοχή της νήσου 
Κρήτης, συµπεριλαµβανοµένης και της Π.Ε. Ηρακλείου, µέχρι και την περίοδο της 
συγκοµιδής ως προς το µέγεθος της ενδεχόµενης ζηµιάς που µπορεί να προκληθεί 
εξαιτίας δυσµενών καιρικών συνθηκών. 
 
∆ιευκρινίζεται ότι η καταβολή των Κρατικών Ενισχύσεων σκοπό έχει τη συνέχιση της 
αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών στις γεωργοκτηνοτροφικές τους 
εκµεταλλεύσεις που υπέστησαν ζηµιές, στηρίζοντας, µε τον τρόπο αυτόν, την απώλεια 
του γεωργικού τους εισοδήµατος για το επόµενο χρονικό διάστηµα µετά τη ζηµιά, έτσι 
ώστε το γεωργικό τους κεφάλαιο (φυτικό, πάγιο κ.λπ.) να επανέλθει σε παραγωγική 
δραστηριότητα. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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